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INTRODUCTION

The essence of communication is to pass on ntoimation and regulatory instruction:
or comments trom the speaker to the hearer. For this purpose, language IS an amportant
element in the communicative process. The language may be a natural one or some othe!
form of language, including pidgins By tts naturc and charactenstics, a pidgin is a langu:ge:
created from known natural languages and developed in regions of intensive language
contact  When two groups of people speakinyg ditferent languages that are nct mutualh
intelligible come in contact with each other, the need arises o communicate in one way of the
other. Sometimes this need is so strong that a pidgin 15 created, frorm the languages i
contact. As the two languages come toqether, the influenre of ore of on the other occurs at
the different linguistics levels, namely. phonological, syntactical, lexical and semanticsl
(Weinreich, 1974) Among certan connumtie: Abtica and oo othor pans of the werld
pidgin has evolved as a distinct languagc recoaniscd by hngomts I has deveicped o Huil
certain restricted communicative needs among people whe have no cominon language”
(Todd, 1974 1)

Pidgin, as a language, I1s catvgonsed into resticled” and "extended” types  ibe
“restricted” type results from a situation of marg.nal contact. This pidgin parforms the 1oie of &
trade language. On the other hand, the "extended” pidgin serves functions beyond its onginai
commercial purpose.  The "extended” pidgin s the onc fhat 15 widely uced in Nigenas
multitngual settings 1t 15 of iImmense mportance hecause of its usefuliness in providing .
medium of communication for the different linguistics groups which do not share a common
understanding of the English ianguage

However there is a new development in Nigeria  Contrary tn the situation describea

by Todd (1974 1) as favourable to the creation of a pdgin, well educated bilinguals of
multiinguals on University campuses in Nigeria now tend to choose pidgin for interpersona!
communication  Their choice of pidgn is not compelled by the absence of a mutualiy
intelligible language.
Indeed it 15 observed, for one thing, that this group of peopie share a common level ot
understanding of the English language. For another, some members of the group even spear
the same mother tongue. The purpose of this paper s, therefore, to examine the cunous
choice of pidgin as a popular Inguage of communeation i MNigenan University: campiesoes,
where English or other mdigenous langu.agjes would Liave Leen expected to play thatiole

METHOD AND PROCEDURE

[he University of Calabar campus was tsed an d GAse study. 15 ethnoaraphy
consists of students and staft frorm vanous el groupss prcdommantly feom the Sonthien
and Middle Belt States s nteresting o note ot thee ot o tudbent, o frorm adedr
where pidgin s widely spoken. But they wre aluo able o une e Loghuh language o
common medium of oral cormmumcation in mfarmat and fonnal cettings
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rhe method used was the administration of a questionnaire on the students and staff
of the 1iversity of Calabar for the 1996/37 session. ()ne hundred and twenty copies of the
questior naire wer= administered. Of these 100 copies were returned, giving 83% return rate.

=ach questionnaire had sixteen items to be res ponded to by the subjects. Most of the
items t .ted for the respondent's use of pidgin on campus. Other items sought information on
the atti des of the respondents to pidgin and on its ¢ cceptability as a linguafranca. Items
12,45 and 10 were about informal settings, where: s items 3,6,7 and 9 dealt with formal
situations. Note that item 14 was used as an "adid tes " for items 1-10. For, while 14 ranked
the domains for th= use of pidgin on the campus, 1-10 ¢ ave the responses per item tested.

RESEARCH QUEZTIONS
The study -vas guided by five major research questions, namely:

(1 How often and where do students use pidgin for communication among
th-mselves?

(2) How often and where do staff use pigin for communication among
th-mselves?

(3) H-w often do students and staff use pidgin in their interpersonal
ce amunication?

(4) I what situations and seftings dc students and staff use pigin for
communication?

t)) W at is the general ttitude of students and staff to pidgin as a medium of

ccmunication?

FINDING AND DIS USSIONS
The analysis considered four ariables, viz: age sex, attitude and profession.

RESULTS BASED N PROFESSIO!

Item 1 ask: | the question: Dc staff communicat » with you in pidgin cn campus”

84% of th: responderits affi ned the use of pidgin in officiai communication. The
responses indicate deed that pidgin is used in communication by both students and stz:f
while on Campus. Though a great n jjonty said that pidgin was used occasionally, it was
clear that it was indeed a language of communicatict most commonly used among the
students and staff ¢f the University of ¢ alabar

ltem 2 ask: | the question: "V 'ould you like pide.n to be used in all social gatherings
on campus?"

The respor  2s, as shown on 1ble 1, indicate th .t 96% of the subjects are in support
of the use of pidgir ‘uring social gath: rings. In suppon « f the above result, the responses to
item 14 show how ti:2 following places are ranked in order of where pidgin is used:

1st: Hotel

2nd:  Carteen/Cafeteria

3rd: Foothall field

4th: Corridors (of departments and the admir istrative block)

Of the 10 domains :=led and ranked in Appendix !ll - iten 14 - the Medical Centre and offices
were ranked as 9th and 10th respectively The reason s that both places portary a formal
atmosphere and the ~hoice of language use must conform to standard English.



In contrast, some items tested the choice and use of standard English for
communication on campus. Item 3 shows that for formal situations, the chcice and use of
standard English supercedes the use of pidgin. ltems 6,7 and 8 adduce that the choice and
use of standard English is appreciated for lectures. For instance, item 9 specifically
compares the use of pidgin in standard English for lectures. The responses show that 98%
agree on the use of standard English, whereas the rermanding 2% think that pidgin should be
used for lectures. This 2% is found only among students and therefore does not make any
significant impact.

RESULTS BASED ON ATTITUDE ‘

To test the attitudes of students, cademic and nen-academic staff, itermn 11-13 were
used. Item 11 tested the acceptability of ;idgin as the linguafranca. it reads: " observe that
since pidgin is used on campus it should b2 made the linguafranca".

Based on Table Il - the three yrofessional categories appeal to have a positive
attitude to the adoption of pidgin as thc linguafranca. 70% of the subjects responded
positively. The choice and use of pidgin would help to sclve some of the sensitive issues on
the choice of any Nigerian language as a iinguafranca in the opinicn of the respondents.

For item 4 - "can pidgin be comp ately eradicated in our campuses where stanaard
Enjlish is taught and used as medium of instruction”. ltem 12 best provided the answer 1o
this question. It stated - "since the University is meant for degree programmes, Standard
English should be the only medium of comi:nunication™.

The responses to item 12 show that 81% of the respondents have a positive attitude
to the use of Standard english as the only medium of communication on campus. The writer
is in support of the 81% because there ar= different social classes and social situations that
affect the choice of language. The imposition of Standard English as the only medium of
communication would appear to be artifici:l because social settings influence the choice and
the use of language.

RESULT BASED ON SEX
With respect to gender, the fem:.le respondents were found to prefer the use of
pidgin to Standard English, as the following; precentanges show.

ltem1 = 58%
tem?2 = 64%
tem4 = 67%

From these results more than 50% of the f:male respondents studied indicate preference for
the choice and use of pidgin on the campus of the University of Calabar.

RESULT BASED ON AGE

With regard to age as a variable, fcur categories were regrouped into two. 67% of the
younger group covering age 17-29 wanted pidgin in University campuses, whereas only 33%
of the older group of 30 years and above wanted pidgin. This shows that the younger
generation's penchant for the use of pidgin for interpersonal communication is greater than
that of the older generation. The reason for this preference is that the younger people are
afraid of being ridiculed when they do not use Standard English approprately. In essence the
constant use of pidgin for communication by the ycunger generation makes them more
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competent and more confident in this medium.

CONCLUSION |
This paper worked on the premise that pidgin is commonly used as the language of

communication by educated multilinguals in University campuses. As it happened, this
hyponesis is confirmed by the responses of the students and staff of the University of
Calabar.

The findings reveal that educated multilinguals prefer the use of pidgin to Standard
English in informal situations. There were situations in which the use of pidgin and standard
English were in competition, as in item 9, but the result shows that pidgin could be used. The
maijority prefer Standard English for lectures. This result confirms Gani-lkilama's (1990:222)
observation that "in education English is more far-reaching than pidgin". This writer agrees
with Elugbe and Omamor (1991) that in spite of its relegation to informal situations, Nigerian
pidgin is widely used by the elite and non-elite in the Nigerian society. It may be that the
choice of pidgin as one of the languages in use in Nigena has a significant role to play in
resolving the problem of a linguafranca in Nigena.
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APPENDIX I

UNIVERSITY OF CALABAR
CALABAR

Dear respondent,
| am conducting research nto "Languag Choice and the Use of Pidgin among

Educated Multilinguals in the University of Calabar.
| shall therefore, be very grateful if you could respond frankly to the statements below. Your

responses would be treated in strict confidence.

QUESTIONNAIRE

Indicated by () whether: Student [
Academic 4
Fon Academic [

Prlaace tick o the box that best represes s your view on fach statement/question
Lelow, A cuestionnare on how often statt aid stud: nts use Nigerian Pigin on Campus.

-

SECTION A
frer s

[ -, L Ty
S/Nn ITEMS OFTEN QOCCASIONAL NEVER
1 Do staff communicate with you in M f; nan Fidgin nn Lampus?
- SIS T . S A i s .. (. e -
Fd Wl you ke Nigestars Fradge too De veaed i ol seoend paienngs on
Conrnapseae,
e g SRS EPSES S B o b —
A | Do enu commumicate with a0h otner in kagish (5o and)
b — = e e e = e 15 et e e
fobohes Gming P o e,
- RS, I ML R SR i - S S S = SR~
4 I [Ye Lo or e Sl weits e athier i Bladopn ™
—— t s o SRS - " S
G {7 yau want tectuien o be preesented o by
TR | TSR 2= -
7 ; O you commmunicate with studente in Deghen (Slandard)?
A I kg the use of Pidginon Rehgious actviies
- 3 5 R
49 \:Juue(l ¥ plf h.u Jecturizs to be given bathom Pidgin rmu Standar - Logish?
10 e yon cenmpricate swaith students o Pidqgin®?
s - . e e —
11 I ) et rved (ad sace cagu s nsed o arnpis b shenid Beoonaae i
i L 'tanca
T2 ’ dtve o My E e arby v roean® bor oo parog acines S band b B glie b
shoulef bes the |>r:ly e ab vormrnigmaation
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13 Vonpoy Ietooing to peopde commuomnn ateon Fraedeyron poaitvest Shove o0 vl
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16.

The following are the places (domains) where Pridgin s used on campus Rank them

in order of imporntance

(a) Hostel (f Foolball field
(b) Medical Centre (g) Corndors
(c) Lecture Room (h) Offices
(d) Laboraltories (1) Library
(e) Cafeteria/cantecn
)] Religious activities (fellowship)
Age 17 - 23 L)

24 - 29 )

30 - 35 L)

36 and above (O
Gender: Female 0

Male a



